链主企业重点产业强势拉动 产业布局持续优化拓展

永顺镇前三季度税收同比增长30.1%









大运河畔,永顺镇在推动产业高质量发展和招商引资方面交出一份亮眼答卷。(资料图)记者 常鸣/摄

秋风送爽,拉开收获时节的幕布,永顺镇同步迎来 经济发展量质齐升的丰收季。2025年前三季度,永顺 镇税收同比增长30.1%,区级财力同比增长约27.3%, 领跑通州区产业发展。截至目前,永顺镇在营企业约 1.7万家,注册资本总额达1038亿元,2025年新引进多 家央企、国企和重要链主企业。永顺镇紧扣城市副中 心功能定位,抢抓发展机遇,形成基本盘稳定增长、结 构持续优化、领域不断拓展的产业格局,在推动产业高 质量发展和招商引资方面交出一份亮眼答卷。

链主企业领跑网络视听产业发展

2025年,永顺镇各行业经济运行呈现稳中向好态 势,文体娱乐业、科技服务业及交通运输业均保持持续 增长,其中文体娱乐业营收增幅尤为显著。作为近年 来飞速成长、取得长足发展的新赛道、新趋势,网络视 听产业逐渐成长为拉动永顺镇文体娱乐业营收增长的

目前,永顺镇已引进优酷传媒、娱有想法、凤凰数 字科技等行业头部企业和知名公司,持续推动引进企业 在副中心落地开工、扎根结果。永顺镇经济发展办公室 相关负责人介绍,去年落地的企业正在陆续入驻紫光 VID网络视听产业园,真正实现在地办公经营,其中以 优酷传媒的营收和税收增长最为突出,在文体娱乐业 总税收中占比达30%,是拉动行业发展的链主企业和 亮眼新星。

网络视听产业也是副中心产业高质量发展的新生 力量与重要板块。副中心网络视听产业以紫光VID网 络视听产业园为主要空间,打造城市副中心特色产业

集群的重要功能承载地。园区立足区位优势、资源优 势、营商优势,对接京外、区外多家网络视听、新媒体行 业头部企业,吸引重点链主企业实质性人驻,带动中小 企业集群发展,已形成较为完整的产业链。2024年园 区总产值达10亿元。

目前,园区正在申报北京新视听艺术园,深入吸纳 整合京津冀乃至全国视听资源,将副中心打造为京津 冀视听走廊重要节点,推动区域视听内容创新与传播, 为产业发展提供新空间与机遇。

新近落地9家央企国企

作为副中心经济增长的强力引擎,运河商务区对周 边地区具有明显推动作用。永顺镇与运河商务区联动携 手,资源共享,深度合作,充分利用镇域内金融街园中园和 紫光科技园两大产业园区空间,对接商务区企业需求和 企业资源,以"梯度势能"为园区精准招商注入新动能。

永顺镇经济发展办公室相关负责人介绍,今年,镇 区联合招引28家企业落地永顺镇,推动一批央企二三 级子公司、市属国企落地副中心,其中新增央企7家、 国企2家、上市公司子公司5家和高新企业1家,集中 于数字经济领域。隶属于央企中国石油天然气集团有 限公司的华兴海安集团有限公司总部及其7家子公司 相继在通州区成立落地,其中4家子公司落户 华兴海安、浪潮国瑞等龙头企业的引入,形成吸引上下 游企业的强大"引力场",医药产业智库理实国际发挥 平台公司功能,为意向企业落地永顺镇"牵线搭桥",有

效推动了永顺镇产业链的延伸和升级。 如今,镇域内已有纳税超亿元企业4家、超千万元 企业25家、超百万元企业82家,永顺镇产业布局拥有 多个"顶梁柱""领头羊",经济高质量发展动能充足、冲

谋划打造副中心北部医疗健康产业基地

经济长期稳定发展不能仅凭"一枝独秀",满园硕 果才是真正的丰收。永顺镇创新"壮大之路+长远之 道"产业路径探索,以商务服务业为"压舱石"、数字经 济产业为根基、现代金融业为引领,同步推动文体娱 乐、科技服务、交通运输等行业蓬勃发展,加速产业结 构转型,聚焦重点亮点产业发展,形成"多点开花"的产

紫光VID网络视听产业园不断完善万兆园区建 设,拓展应用场景,持续打造副中心网络视听产业发展 新高地。医药产业协同突破显著,国药数字健康科技 城、北京未来健康产业谷项目加速落地,医产协同孵化 基地正在孕育,副中心北部医疗健康产业基地框架逐 渐成形。中国信通院信息通信技术(ICT)产业创新基 地项目建设持续推进,建成后将为永顺镇导入国家级 ICT创新资源,成为产业集群的重要技术支撑平台。

永顺镇整合优质资源,一端承接副中心核心区(运 河商务区)的创新平台与现代服务业外溢,另一端依托 医疗资源、完备的城市更新与公共服务体系,同 时充分发挥临近副中心站、多条轨道连接的区位交通 优势,产业升级与区域协同发展同步推进,形成从项目 导入到产业链延伸、从企业集聚到集群培育的现实支 撑与场景优势,为加速形成具有竞争力的现代化产业 集群奠定了坚实基础,步入高质量发展快车道。

区政协委员朱良智

立足本职强产业 履职尽责献良策

副中心有我·委员在行动

在北京城市副中心高质量发展的进程中,通州区 政协委员、清控文创(北京)文化产业发展有限公司总 经理朱良智始终以"立足本职强产业、履职尽责献良 策"为行动指南,既深耕产业一线为区域发展注入经济 动能,又以政协委员身份为城市建设建言献策,用"双 重角色"的担当与作为,成为推动北京城市副中心高质 量发展的重要力量。

引智招商双发力

谈及推动副中心产业发展的关键举措,朱良智首 先提到"院士书屋"的落地。"高端智力资源是产业升级 的核心支点,我们推动'院士书屋'在通州揭牌,不只是 建一个文化空间,更是要搭起产学研协同创新的桥 梁。"他介绍,为让院士资源真正扎根,团队牵头组织了 30余场"智慧之心""数字化转型"等活动,成功引进6 位院士,"我们还邀请院士走进企业,针对性解决技术

难题,就是要让科研成果和本地产业精准对接,帮副中 心突破技术瓶颈、培育高新技术产业集群。

在招商引资领域,朱良智将目光锁定数字经济、文 化科技等前沿赛道。"选企业不能只看规模,更要契合 副中心产业定位。"他回忆,通过精准对接,已将北京凤 凰数字科技、清科创新城市更新治理、火星科幻城文旅 开发等20余家优质企业引入通州,"这些企业不仅能 带来新的增长极,还能带动产业链上下游发展。"

扎根一线听民意

作为政协委员,朱良智的履职档案里,记录着5次 专题调研、3次委员培训、2次常委会会议的经历。"履 职不是'纸上谈兵',必须走到一线听真声音。"他说,每 次调研都会深入企业车间、社区街巷,"企业创新动力 不足、产学研机制不畅,这些问题都是在和企业家聊天 中发现的;老旧小区改造难、公园利用不充分,也是居 民反复提到的痛点。"

基于调研,他在科技创新领域提出"搭建跨部门创 新资源对接平台""设立企业创新专项补贴"的建议,

"政策制定要贴近实际,我们把基层遇到的难题梳理清 楚,才能给出切实可行的解决方案。"在文化建设上,他 主张推动文化与科技、大运河IP、科幻产业融合;民生 领域,他提出的"老旧小区改造模式"和"公园活化利 用"提案,更是源于对居民需求的精准把握。

系统协同谋发展

谈及对副中心建设的理解,朱良智有着深刻的思 考:"副中心建设不是单一领域的'单点突破',而是产 业、文化、民生、生态的'系统升级'。当前,副中心正 处于从'建设'向'提质'的关键阶段,既需要'产业实 践者'以项目落地增强经济'硬实力',也需要'政策建 言者'以精准建议提升城市'软实力',唯有二者协同发 力,才能推动副中心实现更高质量发展。"

展望未来,朱良智充满期待。他表示,将继续发挥 "本职+履职"的双重优势。他坚信,在区政协的引领 下,更多像他一样的建设者将汇聚力量,共同推动城市 副中心高质量发展。

本报记者 柴福娟

副中心有我·社会文明风尚培育

青春行公益 微光传大爱

"通州榜样"荣登"北京榜样"周榜

本报讯(记者 池阳)近日,由市委 宣传部、首都文明办主办的"2025北京 榜样""每周人物榜"发布了十月第三周 周榜人物,"通州榜样"、交通银行北京

通州分行员工李悦上榜。 从学生时代开始,李悦就热心公 益,积极传递善意。19岁时,她在火车 上遇到了一位患有淋巴瘤的2岁男 孩,在交流中李悦了解到男孩的父母 为了给孩子治病,正在四处筹措费用, 李悦在征得自己父母同意后,将攒下 的3000元压岁钱和零用钱全部捐赠

在之后一年多的时间里,每次对 方来北京治疗,李悦都会和父母一起 去车站接送,利用休息时间在医院陪 同照顾。经过治疗,患儿得以康复, 现在两家人在节日期间还会经常彼 此问候。

此后,李悦带着帮助他人的赤诚之 心走上了公益和志愿服务的道路。

大学时,李悦关注"雷锋车队",为 烧伤孩子募捐。2017年她推动成立 "雷锋金融驿站",组织50余场公益

活动,进行防诈骗宣传,受众2000余 人,避免经济损失近百万。2019年起 驿站联合社区卫生服务中心,开展家 庭医生签约活动,她还为甘肃学校捐 灯具和智慧教室。2025年7月北京暴 雨天气期间,李悦还组织服务队运送 物资、接送受灾居民,彰显了新时代 雷锋精神。

"运河上的文明之声"举办首场活动

City Walk 引领市民践行文明

本报讯(记者 池阳)"我早上六点 就出家门了,坐着地铁直接就来了大 运河。现在的通州,又干净又漂亮!" 家住石景山区的马志国站在漕运码头 说。昨日,运河上的文明之声——文 明City Walk活动在副中心大运河森 林公园举行,来自全市的40位市民化 身"文明探险家",通过沉浸式体验,从 漕运码头出发,展开了一场融入文明 理念的城市漫步。

一大早,大家就来到了在漕运码 头边的大运河遗产小道起点处,欣赏 大运河风光,拍照打卡留念。活动开 始,大家闭目聆听自然之声,以轻声细 语交流感受,践行"清净游园,共享宁 静"的文明理念。

"在森林公园里最重要的行为是 什么?""我知道,是不用明火。"随着队 伍步入AI马拉松跑道,领队主持人通 过互动问答,引导大家关注"安全出 行,防火护林"的文明准则。邀请大家 在健身运动中自觉遵守公园规定,不 追逐打闹,不在林区吸烟,共同维护游

明的剪影"打卡任务中各选择一座雕 像,用不倚靠、不触摸的创意借位方式 打卡合影,用行动展现了对艺术作品 的尊重,诠释了"尊重自然,不打扰生

态"的文明行为准则。

在月牙形浅滩,主持人讲述了通 州区的河道治理和生态保护工作。大 家了解后在为副中心生态建设点赞的 同时,也纷纷弯腰捡起看到的垃圾,用 这份"无痕的礼物"践行"爱护生态,做 植物朋友"的文明理念。

活动结束后,市民秦子镒说:"今 天是我第一次漫步大运河畔,副中心 的美景让我印象深刻。我会把'只留 脚印,不留痕迹'的理念带回家,从自 身做起,践行文明行为!"

据悉,自2017年首次获评"全国文 明城区"以来,通州区不断创新文明创 建形式,将文明理念融入市民日常生 活。此次文明"City Walk"通过精心 设计的路线,让参与者在漫步中践行

区委宣传部相关负责人表示,本 次活动是通州区"运河上的文明之声" 系列活动的首场活动。通过"尊重自 然、爱护生态、清净游园、安全出行"四 个维度的文明体验,希望鼓励大家成 为文明行为的践行者,希望更多的朋 友走进副中心,共同谱写"运河上的文 明之声"动人乐章。

市民可通过"通州发布"或"北京 时间"APP关注活动信息,参与后续的

通州多元服务赋能零工市场

本报讯(记者 柴福娟)近日,以 "微光成炬'职'达未来"为主题的通州 区零工市场赋能嘉年华活动在马驹桥 零工市场举办。本次活动通过融合多 元友好场景式服务,打造了集就业招 聘、技能比拼、人文关怀与场景体验于 一体的综合性服务盛宴。

活动中,作为全市首家零工市场 多元权益保障站点——马驹桥零工市 场多元化劳务纠纷调解室,由区人力 社保局、马驹桥镇政府及相关部门联 合组建,主要处理涉及零工群体的劳 务纠纷,包括薪资拖欠、损失赔偿、协 议履约等问题,通过现场调解、法律咨 询等方式,为零工供求双方构建便捷、 高效的"一站式"权益保障平台。与此 同时,区总工会、区妇联、团区委等部 门深度参与,在权益维护、女性关爱、 青年友好等方面发挥重要作用,充分 展现了通州区凝聚合力、共同为零工 经济健康发展的决心与能力。

活动核心环节之一的零工专场招 聘会,在联合经开区、大兴区持续挖潜 扩岗的基础上,由区商务局整合辖区 服务企业资源,吸引了涵盖家政、餐 饮、零售等领域的30余家优质企业人 场,推出"快修保时洁"等零工首选岗 位,同时为小米汽车、盒马鲜生、永辉 超市等重点企业开辟绿色招聘通道, 累计提供各类岗位超千个。招聘现场 人头攒动,求职者们穿梭于各企业展 位前,仔细咨询岗位信息、薪资待遇, 与企业招聘代表深入交流。据统计, 到场求职者520余人,现场与企业沟通 咨询455人,初步达成就业意向近177 人,有效打通了就业服务的"最后一公 里",为零工群体提供了丰富多样的择

作为活动的亮点之一,通州区首 届母婴照护技能竞赛同期精彩上演。 大赛由区委社会工作部、区委"两新" 工委牵头组织,旨在"以赛促学、以赛 促练",激发广大零工从业人员,特别 是女性从业者钻研技术、提升技能的 热情。来自全区多家家政服务企业的 近50名优秀选手同台竞技。竞赛现 场,选手们通过婴儿抚触、产妇营养餐 搭配讲解等实操环节,展示了扎实的 专业知识、娴熟的操作技能和良好的 职业素养。经过激烈角逐和评委的专 业评审,符合要求的选手可获得五级、 四级、三级职业技能等级证书并享受

能文化空间、"微光图书室"与"副中心 友好场景一新就业群体·友好课堂"正 式揭牌亮相。24小时智能文化空间由 区文旅局牵头,联合区人力社保局、北 京图书大厦共同打造"微光图书室", 募集各类图书近5000册,为零工及其 子女提供了一个静谧舒适的阅读空间 和精神驿站。同时,区文旅局将群众 文化大联欢活动开进零工市场,涵盖 文艺汇演、非遗手工制作、读书分享会 等互动活动,进一步丰富零工精神文 化生活。由区委社会工作部、区委"两 新"工委与马驹桥镇政府联合共建的 副中心友好场景——"新就业群体·友 好课堂",是深化社会治理创新、提质 新就业群体服务的暖心实践工程。项 目统筹整合工会、妇联等群团组织优 势资源,精准嵌入"职工驿站"休憩补 给、"妇女之家"关爱帮扶、法律援助 窗口、政策咨询角等多元服务模块, 同步聚焦新就业群体职业技能提升 需求,在零工市场内打造专属培训空 间,高效链接线上线下优质资源,为 新就业群体提供精准化职业技能赋

下一步,通州区将以此次活动为 新的起点,持续深化零工市场建设,不 断优化岗位供给结构,完善权益保障 体系,强化技能提升工程,持续擦亮马 驹桥零工市场就业服务新名片。

化解邻里矛盾缺方法? 服务社区没技能?

九棵树街道有了"志愿学院"

本报讯(记者 冯维静)想化解邻 里矛盾却缺方法? 想参与社区服务却 没技能?如今,九棵树街道居民有了 新选择——"志愿学院",这所"技能加 油站"涵盖矛盾调解、应急救援等实用 课程,正为副中心共建共治共享格局 按下"加速键"。

作为北京城市副中心核心区域, 九棵树街道承载着人口密集、业态多 元的治理压力。2024年,街道上线"树 下人家"小程序,实现志愿服务线上发 布、积分兑换等数字化功能,为基层治 理插上"科技翅膀"。但在实践中,志 愿服务"临时性强、专业性弱、持续性 不足"的问题逐渐凸显,难以匹配精细 化治理的现实需求。针对这一痛点, 九棵树街道将社会动员体系建设列为 2025年重点工作,创新创办"志愿学 院",面向社区工作者、村干及志愿者 开展分层分类的系统化培训,精准破 解志愿服务"谁来干、怎么干、如何长 效干"的核心难题,以党建引领为基层 治理注入"红色基因"

首期"志愿学院"培训紧扣"学理 念、学礼仪、学技能;能组织、能协作、 能常态"的"三学三能"核心目标,精心 设计五大课程模块,内容涵盖志愿服 务团队管理、社区矛盾调解实务、沟通 礼仪规范等实用内容。后续还将增设 心肺复苏、创伤包扎等应急救援培训 及消防演习实操课程,全方位对接居 民需求与社区痛点。为保障培训质 量,街道特别邀请大学教授、心理服务

专家等业内大咖授课,实现理论高度 与实践深度的有机结合。"以前以为做 志愿者只要有热情就行,现在才知道 里面有这么多门道!"玉兰湾社区志愿 者课后兴奋地分享,"学会了专业的矛 盾调解方法,以后邻里有摩擦,我也能 主动上前帮忙化解了。

为推动培训成果转化落地,九棵 树街道同步建立"1+N"传帮带机制, 要求每名结业学员回到社区后,至少 带动5名新志愿者加入服务队伍,形 成"培训一批、带动一批、留下一批"的 良性循环。同时,鼓励各社区依托培 训资源,组建"急救先锋队""邻里帮帮 团"等特色志愿队伍,推动志愿服务从 "阶段性活动"向"日常化服务"转变。 "创办'志愿学院',不仅是传授技能, 更要唤醒居民的主人翁意识,让'副中 心有我'从口号变为实实在在的行 动。"九棵树街道党群工作办公室负责 人表示。如今,越来越多的居民从社 区治理的"旁观者"转变为"参与者", 从"被动响应"升级为"主动作为",这 所家门口的"技能加油站",正成为凝 聚人心、激发活力的"红色引擎"。

下一步,九棵树街道"志愿学院" 将根据社区治理新需求和居民新期 待,持续优化课程体系,增设更多特色 课程,确保"技能加油站"始终"油足质 优"。同时,街道将进一步联动商企、 驻街单位等资源,为志愿者搭建更广 阔的实践展示平台,让每一份志愿力 量都能精准发挥作用。